

可敬的失败者

■安徽合肥 周彪

感
悟

世人都赞美成功者，歌颂成功者，鲜花、掌声都送给成功者！与其相反，大多数人都讨厌失败者，瞧不起失败者，也不能理解与宽容失败者。失败者真的是那么不堪，那么让人讨厌，那么让人无法容忍吗？非矣，有些失败者不仅让人仰慕，甚至可以堪称伟大！

失败者为成功奠定了基础。春秋战国时代，年轻的商鞅来到秦国，实施了一场轰轰烈烈的大变革，尽管有着诸多的不完美，但几年之后，把一个贫穷落后的弱国，改变成了国富兵强的强国，为秦国未来统一趟出了一条新路。支持商鞅变法的秦孝公一死，秦国利益集团就对商鞅灭族分尸，成为变法最惨烈的失败者。但是两千多年来，社会变革的王冠上，永远都镶嵌着商鞅的名字。吴起从魏国被逼来到楚国，经过一番艰难革新，把一个软弱涣散、暮气沉沉的楚国，改变成充满活力、具有称霸实力的强国。楚王尸骨未寒，吴起就被楚国的既得利益集团乱箭射死，成为变法的另一个殉葬品！对于这样一位武可以

将、文可以出相的复合型人才，谁又会认为他只是一位事业上的失败者呢？楚国的屈大夫，为了建设一个强大的楚国，实现一统天下的目标，在制定国家法律上，与上层发生了对立与冲突，三次流放，九死不悔，最后在汨罗江上的惊天一跳，跳出了一个中华民族最具纪念意义的节日——端午节！

失败者为成功提供了借鉴。成功的母体是失败，成功是失败之子。北宋时，王安石为了改变北宋积弊，勇敢地进行变法，向冗官、冗兵、冗费开刀，尽管变法没有使北宋走出困境，自己也丢官罢相，但他那种革新变法的精神，一直是激励后人前行的旗帜！

失败者用失败书写自己不屈的精神。楚汉相争时期，本来占尽优势的项羽，由于战略上屡屡犯错，最后被迫垓下别妻，乌江自刎，导致楚兵完败。但他那种力拔山兮气盖世英雄豪情，一千多年来都是人们追求与效仿的榜样！三国时代，那位叱咤风云的战神关云长，因为大意失荆州，导致城失人亡。可那又怎样

呢？他一生从桃园结义，到百万军中取敌上将首级如囊中取物，从过五关斩六将到义释曹操，从刮骨疗伤再到单刀赴会，哪一项战绩不被后人传颂？南宋著名抗金英雄岳飞，对朝廷忠贞不二，抗金保宋竭尽全力，最后还是惨死风波亭。岳元帅本来是可以将金军驱逐出中原的，金兀术已经被岳家军打得晕头转向，准备北渡黄河，收兵回师。不巧，命运又一次捉弄了岳元帅。中原一个不知名的犬儒，拦住金兀术的马头，向他献计道：“自古没有权臣在内，而大将能在外立功者。”一句话点醒梦中人，金兀术又调转了马头，重又燃起侵宋的欲望！面对大敌当前，等待岳元帅的是朝廷十二道金牌，抗金大业只能功亏一篑，抗金失败，保宋无望，又赔上了身家性命。但百姓给他以公正，历史还他以公正，抗金英雄的王冠永久地戴在他头上！李自成是失败者，他仍不愧为英雄好汉，孙中山也是失败者，他仍然是一位伟大的革命者。

成功者固然可贺，但失败者也值得尊敬。

它在努力抵达诗意的生活

■安徽合肥 胡玲

生
活

轻盈优雅猫步，变化莫测的眼神，孩子般的好奇，与人亲近却又保持着一段距离……这一切似乎都表明它在努力抵达一种诗意的生活吧。三月初那个迷人的下午，它半躺在阳台上，虎斑样的毛发在阳光下如丝绣，柔软发亮。一只站在阳台边缘上的小鸟像找到知音似的不知疲倦地鸣叫着。我刚探下头，小鸟便“呼”地一下飞走了。它慵懒地扭头望了我一眼，没有丝毫责备之意，估计它经常享受这样的抒情演唱会吧。接着它又像往常一样将眼光投向稍远的一片树林陷入沉思。

那是一片种在起伏有致的土坡上的无患子树林，近处的梅花、玉兰、迎春花都开了，沿河的柳树也在一夜间发出了绿芽，可是无患子的树枝还是光秃秃的，有些大煞风景，但这并不妨碍小猫对它的喜爱，或者是等待吧。是啊，许多诗意都藏在漫长的等待里啊。平时不起眼的无患子树林到了秋天，满树金黄，灿烂得令人眩晕惆怅。特别是当叶子飘然落下，将厚实的土地一层一层覆盖住的时候，那氤氲在秋色中的金黄，仿佛是裹住珍宝的沙漠，静穆、雄浑，流动着温暖、甜蜜的哀愁。据说猫的祖先来自沙漠，那么它高贵的灵魂里流淌着眷恋黄色的情结吧。

有一年我跋涉在埃及的撒哈拉大沙漠里去看日出。在去的路途中看见一只毛发很长的黄猫孤独地蹲在蜿蜒起伏的大沙漠里，它闭着眼睛像一个打坐的老禅。我看完日出在沙漠里尽情欣赏游玩一个上午，在回程的途中我看见那只黄猫依旧蹲在那里闭着眼睛一动不动，任人怎么唤它，它都不曾睁开眼睛。那一刻我感觉世界仿佛都停止了转动。最后我们学着当地导游的样子合起手掌，在寂静的大漠中，听着它发出的均匀的呼噜声默默祈祷，祈祷它在梦中看见花朵，看见草木。

我家的小猫可没有这番功力。有一次我肩周炎犯了没有及时铺床，到了上午九点多钟才匆匆去卧室叠被子。我刚一掀被子，

就是一道黑影一闪，没等我回过神那道黑影已窜进床底，“啊呜”一声撕咬我的裤角，声音里充满怨气与愤怒，原来我将钻进被子里正做着美梦的猫给惊醒了，难怪它那么生气。我又好气又好笑，说，我怎么知道你躲在被子里面睡觉呢？你还把我吓了一跳呢！那猫好像明白了我对它说的话，即刻不再有任何声息。它静静地趴在床下，一定在努力克制着即使是人也会有的坏情绪吧。我对它这生俱来的高贵的克制力充满敬意。我也很愿意相信我家的猫具有超自然的能力，能听懂我的话，所以每当它淘气时，我便给它讲道理，它似乎也听得进去。譬如我正在厨房忙的时候，它会趁我不备，来个三级跳，从地上跳到低处橱子，再跳到脱排油烟机上，最后跳到吊橱上，然后洋洋得意地竖起尾巴看着我。我示意它下来，它不理，身子一低还准备趴在上面示威呢。我抄起一根棍棒指着它要它下来，它一下来火了，发出老虎一般的怒吼声，就是不下来，看来它也知道我不会拿棍棒揍它。于是我便循循善诱，对它说，上面很油腻，弄脏了还得给你洗澡。果然，这小猫一听慌了神，一眨眼的功夫便动作敏捷地就从上面跳了下来，它可是一只不喜欢洗澡的猫。

我家的猫虽然顽皮，没有沙漠中的黄猫那么沉稳有力道，但它善解人意，喜欢呆在阳台上观风景，看那片无患子树林在时光中变幻，在风中舞蹈，在大地上流光溢彩。我想，它是在努力抵达那充满诗意的亘古不变的乡愁吧。

三月初那个迷人的下午，它半躺在阳台上目光深沉地看着那片无患子树林。忽然又一只小鸟飞了过来站在阳台边缘，嘴里好像叼着一个果子，我刚一探头想看那是什么果子，那小鸟也“呼”地一下飞走了，小果子从它嘴里掉了出来并滚落到楼下。小猫慵懒地回头看了我一眼，毫无责备之意，估计它明白，我离它要抵达的诗意生活还差得很远，因为我是如此不解风情。这真让人沮丧。

人
物

情暖茶乡

■安徽宣城 曹开发

这是一座正在经历巨变的村庄，这里孕育着一个金色发展的梦想。从宣城团市委到被选派至郎溪县庆丰村担任党总支书记的金伟——这名百姓眼中能干实事的好干部，把“为人民服务”的信念播撒在千亩茶乡每一寸充满生机的土地上。

就在几年前，庆丰村还是个人心涣散、经济落后的后进村。村两委因为林业改革、利益分配等问题与多个村民组闹得很僵；村级财务不透明，导致很多党员群众对村干部不信任，对村里工作不支持；茶园虽多，但技术落后、品质较差……当组织上把这副帮助庆丰强党建、聚人心、谋发展的重担搁在金伟肩头时，他二话没说，挑起担子，负重上路，接过了组织的信任，也接过了百姓的期盼。

慷慨赴任，他扛起改变庆丰村落后面貌的大旗。他不存私欲，一诺千金——要带领全村党员群众开创富足的新生活！“只有把群众放在心上，群众才能真正跟你走。”村民需要时，他挺起胸膛向前，笃定、刚正。从加强班子建设着手，他与村两委干部促膝谈心、交流思想，带头执行制度，提倡互相监督，短时间内就让村党支部重新提升战斗力；他落实“四议两公开”工作法，坚持推进村务、党务、财务公开，让村干部一点点赢得了村民的支持。“金书记说到做到，我们信服！”庆丰人开始拧成一股绳，不等不靠不畏难。

“思路决定出路。”产业要壮大，他积极想办法、谋良策，扶掖、勤勉，如一头垦荒的耕牛。庆丰村有优质茶园近四千亩，小型加工企业二十余家。为了做大做强“庆丰茶”品牌，他一有时间就进茶厂拉着老板聊，到农委缠着专家问，拿着手机反复网上搜，给自己理思路，给大家“换脑筋”。终于，他为全村茶叶产业的转型升级绘制了务实的“路线图”，重点打造兼具“香、黄、爽、浓”等品质的“黄金茶”，助推白茶、绿茶产业共同发展。在这一方针的指导下，村里的茶叶产业当年就增收两千万元。“脚上沾泥土，心底聚真情。”取得成绩后，他继续埋头实干，不懈、坚韧，如一根挺拔的翠竹。他的目光放得更远。为改善村居环境，他带领村两委一班人积极奔走，争取项目资金，修路、架桥、改电，建成省级森林村庄一个，建成“黄金茶”加工基地一个。为密切党群关系，他开通无线大广播做群众思想工作，利用微信公众平台开设“微党课”，开展“庆丰党员说庆丰”大讨论，问计于民，查找矛盾、帮扶贫困。今年，庆丰村先后被评为“宣城市文明村”“郎溪县优秀基层党组织”。

他是一颗种子，在春天的泥土里埋下希望，在秋日的和风中捧出硕果；他是一股清泉，静静流淌将岸边的草木润泽，卷入泥沙仍不改甘冽的本色。喜看今日新庆丰，金伟助园小康梦！

